

# 结构优韧劲足 外贸量稳质升

## ——前三季度河北高质量发展亮点解析④

河北日报记者 贾楠

3982.9亿元人民币!这是前三季度我省外贸进出口交出的成绩单。同比看,增长26.9%;与全国比,增速高出4.2个百分点。我省外贸进出口连续10个月保持两位数增长,展现强劲韧性。

全球“疫”霾之下,这一成绩殊为不易。今年以来,在“六稳”“六保”政策强力推动下,全省上下统筹疫情防控和经济社会发展,保主体、拓市场、建平台、发展新业态,千方百计稳住基本盘,外贸进出口继续保持较快增长,量稳质升态势进一步巩固。

### 外贸结构不断优化,发展质量明显提升

11月3日,河北中泊防爆工具集团股份有限公司锻造车间里,工人们正利用大型摩擦压力机锻造钛合金防爆梅花扳手,敲击扳手。这批达到国际标准的成品完工后将运往俄罗斯、意大利、日本等国家。“现在公司每天24小时连班生产,外贸订单已经排到了明年。”该公司外贸经理尹占品说。

危中寻机,依靠创新提升产品竞争力。今年以来,该公司重视技术研发,每个月都推出五六种新产品,目前拥有发明专利8项、实用新型专利10项、外观设计专利36项。前三季度,公司出口额665万美元,较去年同期上涨了15%,产品远销德国、法国、英国等100多个国家和地区。

外贸连接着国际国内两个市场、两种资源。外贸向好,能更好畅通国内大循环、促进国内国际双循环,为服务和融入新发展格局提供有力支撑。

省委、省政府高度重视外贸工作,印发实施推进对外贸易创新发展若干措

施,关于加快发展外贸新业态新模式的实施意见等一系列含金量高、针对性强的政策措施,召开省推进“一带一路”建设工作领导小组会议、全省疫情防控暨外贸外商商贸流通文旅业发展调度会议等,明确了我省外贸工作的目标和重点任务,为推进稳外贸工作指明了方向。

持续开展“金融护航、信保护航、法律护航、线上护航”暖企助企稳外贸行动,省市县三级领导全覆盖帮扶重点外贸企业,协调金融机构为企业融资信贷300亿元;积极组织外贸企业参加广交会、亚欧商品贸易博览会等重点展会,助力企业精准开拓国际市场……一系列稳外贸“组合拳”直达基层,立竿见影,为企业打开了新天地。

据石家庄海关统计,前三季度,我省出口2182亿元,增长23.5%,增速高于全国0.8个百分点;进口1800.9亿元,增长31.2%,增速高于全国8.6个百分点。与2019年同期相比,分别增长24.6%、48.2%。我省外贸质量明显提升,发展特色十足。

产品结构不断优化。高技术、高附加值产品出口快速增长。前三季度,我省机电产品出口777.4亿元,增长26.3%。高新技术产品出口166.4亿元,增长5.9%。

平台带动作用凸显。前三季度,全省各类海关特殊监管区域(场所)注册企业实现进出口414.2亿元,同比增长88.3%,与上半年相比,增速进一步提升,且远高于全省平均水平,对全省外贸拉动作用进一步增强。

“朋友圈”不断扩大。前三季度,我省对主要贸易伙伴进出口均实现增长。对美国进出口414亿元,增长39.8%;对巴西进出口401.6亿元,增长47.4%。对

“一带一路”沿线国家进出口1124.1亿元,增长20.1%。国际市场更为多元,企业抗风险能力明显提高。

### 外贸新业态蓬勃发展,发展后劲不断增强

7月1日零时,随着海关H2018系统开放试点城市权限,河北地区跨境电商企业对企业(B2B)出口业务在唐山首开。

此次办理的河北跨境电商B2B出口商品,包括唐山英东国际贸易有限公司出口的3万美元铝型材制品,唐山光领国际贸易有限公司出口的价值3.6万美元的女士服装产品,以及唐山讯邦电子商务有限公司出口的19.9万美元家居饰品。

根据海关总署公告,自7月1日起,在全国复制推广跨境电商企业对企业(B2B)监管试点。相比一般贸易申报通关模式,跨境电商B2B出口新政申报手续更简化,物流和查验也更便捷,通关效率提高,出口成本降低,为卖家提供便利,有助于企业获取更多国际订单。

跨境电商、外贸综合服务企业、市场采购贸易等新业态新模式是外贸发展的有生力量,也是国际贸易发展的重要趋势。前三季度,我省外贸新业态新模式蓬勃发展,外贸发展后劲十足。

拓展新业态,激发新动能。“1至9月,公司出口额2.5亿美元,同比增长69%,累计服务外贸企业200多家,帮助其产品远销欧美、东南亚、非洲等70多个国家和地区。”佳佳供应链管理(廊坊)有限公司总经理张雯说。作为廊坊市重点外贸综合服务平台企业,该公司通过链接外贸发展生态服务机构,为中小型外贸企业提供商检通关、出口退税、

外汇结算等进出口环节全流程一站式服务。

加快培育外贸新业态新模式。我省积极推进石家庄、唐山、雄安新区等3家跨境电商综试区建设,加快石家庄、唐山、廊坊等7个跨境电商零售进口试点建设,搞好白沟市场采购贸易试点,前三季度以市场采购方式出口增长超过四成。支持外贸基地做大做强,省级以上外贸基地达到77家,其中国家级基地24家。

畅通物流链,开辟新市场。9月9日,装运着总价值近300万美元的家居用品、宠物用品、汽车配件等电商货物的京津冀首趟中欧班列跨境电商专列从石家庄国际陆港启程,驶向波兰最大铁路转运站马拉舍维奇。

今年以来,我省中欧班列获得了较快发展,石家庄国际陆港开通班列覆盖范围逐步扩大,保定等地也逐步开通了新班列,将一大批“河北制造”带到“一带一路”沿线国家。前三季度全省以铁路运输方式实现进出口值68.8亿元,同比增长60.5%。

打造好环境,培育新优势。9月3日,中国(河北)自由贸易试验区曹妃甸片区在全国首次启用“关银一KEY通”海关电子口岸卡,将需在石家庄办理的进出口业务下放到曹妃甸片区,是“让数据多跑路、群众少跑腿、外贸企业通关更便利”的又一金融制度创新实践。

我省持续深入推进“放管服”改革,加强进出口商品分类监管,完善“主动披露”制度和容错机制,持续推进港航物流单证无纸化电子化,优化通关流程,提高通关效率。全省营商环境更加优化,贸易便利化水平不断提高,进出口动力更强劲。

## 相约冬奥

### 北京冬奥会张家口赛区无线电保障团队第一批先遣队员入驻

河北日报讯(记者米彦泽)从省工业和信息化厅获悉,11月10日,北京冬奥会张家口赛区无线电保障团队第一批8名队员先遣入驻,测试赛无线电安全保障指挥人员进入前移办公模式,北京冬奥会和冬残奥会无线电发射设备检测和粘贴标签服务点(张家口)正式启用。

这8名队员分属北京冬奥会张家口赛区4个竞赛场馆无线电保障组,作为“先遣队”“电波探路者”进驻场馆,正式开始与VTM对接场馆保障情况、开展场馆团队一线工作,组织场地电磁环境实时监测排查,宣贯冬奥无线电政策规定,为后续队伍入驻测试赛及冬奥赛事无线电安全保障工作打好基础。

当日,北京冬奥会和冬残奥会无线电发射设备检测和粘贴标签服务点(张家口)正式启用,地点设在张家口无线电监督管理局。国家无线电监测中心检测中心工程师进驻办公,并正式开展无线电发射设备检测贴标工作。启用首日,工作人员对1家单位无线电发射设备进行了检测,发放专用标签5004枚。

### 张家口制服和注册分中心配置家具家电

河北日报讯(记者陈华)日前,位于崇礼太子城冰雪小镇的北京2022年冬奥会和冬残奥会张家口制服和注册分中心建设基本完工,正在持续一周的家具家电配置工作。

张家口制服和注册分中心位于太子城冰雪小镇东侧的会展片区内,建筑面积约11000平方米,主展厅面积约3600平方米。本着节约、绿色、安全且便于后续利用的原则,该中心采用绿色和新风系统,充分引入自然采光,部分屋顶采用玻璃幕墙,最大限度减少照明能耗。据了解,该中心工作人员入驻后,将持续开展证件制作和制服发放等工作,预计将分发制服10万余件。

### 廊坊在上海举办战略性新兴产业精准招商对接会

河北日报讯(通讯员王思杰)记者孟宪峰)借进博会“东风”,助力廊坊战略性新兴产业招商。日前,廊坊(上海)战略性新兴产业精准招商对接会在上海成功举办,恒美光电生产基地、中安智能制造供应链与装备数字化创新基地等6个项目签约落户廊坊,项目总投资92.96亿元。

廊坊(上海)战略性新兴产业精准招商对接会以“协同发展承载地、京津走廊航空城”为主题,吸引了上海通用航空行业协会、欧美工商会、吉赛思集团、中国航空工业集团、美国华平投资、ADM集团、恒美光电、中安产业、熙麦中国等60余家国内

外知名企业 and 商协会代表参加。借进博会举办的契机,廊坊市在做好疫情防控工作的基础上,精心谋划组织了此次战略性新兴产业精准招商对接会。通过精准匹配、前期对接、会中洽谈,中安智能制造供应链与装备数字化创新基地、恒美光电生产基地、世邦魏理仕永清智慧供应链、熠跃(华北)食品加工及冷链运营中心、伟光汇通(霸州)文旅小镇等6个项目成功签约,项目总投资92.96亿元。其中外资项目3个,总投资5.33亿美元。会上,廊坊市商务局驻上海招商联络处揭牌。

### 保定市今年第四批重点项目集中开工

河北日报讯(记者寇国莹 通讯员姚轩)11月5日,保定市在保定中关村数字经济产业园项目现场举行了2021年第四批重点项目集中开工活动,集中开工重点项目113项,总投资610.9亿元。

据介绍,本次集中开工项目涵盖装备制造、生物医药健康、新材料、基础设施、服务业、新型建材、汽车及零部件、现代农业、食品、民生补短板、城市建设等多个领域。保定市以此次集中开工活动为契机,全力实现重点项目建设招商引资的新突破。加快项目建设进度,对已开工项目千方百计赶时间、抢进度,尽快形成更多实物工程量;

对前期项目提高项目审批效率,加快项目手续办理,力促早日开工建设。推进招商引资,培育发展新动能,围绕数字经济、生物经济、绿色经济,聚焦“医车电数游”超低碳被动式建筑、都市型农业七大重点产业,扎实推进“双千工程”,全力推动重点项目建设。推进城市转型升级,产业转型齐头并进,全面统筹推进产业项目和民生补短板、基础设施、城市建设等项目。强化要素保障,打造一流营商环境,做好土地、资金、环保、能源保供等要素保障,当好“店小二”、做好“服务员”,为项目提供全生命周期服务,确保项目快建设、早投产。

### 拍卖公告

受有关单位委托,我公司定于2021年12月9日10时,在曲周县自然资源和规划局会议室公开拍卖:曲周县[2020]-33号国有建设用地使用权。该地块位于:曲周县凤凰新区凤鸣湖以东,凤鸣路东侧,曙光路北侧,规划支路西侧。宗地面积:44595平方米,土地用途:居住用地。具体指标和要求详见《中国土地市场网》出让公告。有意竞买者请携带有效证件与我司联系办理竞买报名事宜。

预展时间:2021年11月12日至2021年12月7日  
预展地点:标的物所在地  
交纳保证金时间:2021年11月12日至2021年12月7日17时(以保证金到达指定账户为准)  
报名地址:邯郸市丛台区安居商务楼A座1502  
联系电话:18810335796 联系人:尚女士

河北昊昌拍卖有限公司  
2021年11月12日

## 永不褪色的“海军蓝”

### ——记2021年度全国最美退役军人赵凤全

河北日报记者 梁韶辉

14年的军旅生涯练就了如钢意志,他依托党建塑造民营企业文化之魂;舰艇上相互信任、同甘共苦的战友情,让退役后的他把关爱退役军人当成一生的事;每一次任务中培养起的军民鱼水情,让他把回馈社会看作崇高的追求……他就是2021年度全国最美退役军人,河北华丰裕达集团党委书记、监事会监事长赵凤全。

### 把党旗插在民营企业阵地上

见到赵凤全,是在武安华增达国际物流有限公司物流园的项目部。他个子不高,却很结实,一身蓝色的工装,左胸前戴着党徽,脸上露出憨厚的微笑。

1983年12月,18岁的赵凤全从邯郸市大名县入伍,到海军某部队服役,从此开始了14年与大海相伴的军旅生涯。“我在舰艇上是负责机电的,也算是个技术兵吧。”赵凤全说,在舰艇上,每一个人职责明确又相互合作,这培养了他强烈的团队意识。

“我永远记得1986年12月20日,我在党旗前宣誓入党。这是我在军营里最骄傲的事!”赵凤全也成为同批入伍的老乡中第一个入党的战士。

1997年,赵凤全告别军营回到邯郸,选择了自主创业。1998年他和战友共同创办了“二十一世纪商务俱乐部”餐饮酒店,仅用4年时间,该酒店就成为武安最具影响力的酒店。2002年11月,赵凤全和战友一起创办了华丰裕达集团。

虽然离开了军营,但赵凤全依然保持军人本色,用部队的优良传统来培育企业文化,以军人标准要求自己和管理团队。

“民营企业最缺的就是归属感,也更需要一种精神。我们希望把部队的作风融入企业,也发现党员在企业中的带头作用很重要,于是我们决定成立党支部,以党员为核心凝聚发展动力。”2004年,在赵凤全的主导下,华丰裕达集团成立了党支部,并且把党建列为重要的日常工作之一。

“我们是武安市在民营企业中最早建立党组织的。”赵凤全说,党支部还积极开展各种活动,强化党员学习,树立党员标杆,培养新党员。到2008年,集团党员人数已超过百人,集团党委也顺势成立。

在日常工作中,集团注重发挥党员的先锋模范作用。当企业面临转型发



2021年七一前夕,赵凤全(左二)看望慰问退休老党员并颁发“光荣在党50年”纪念章。

展时,赵凤全提出成立以党员个人命名的创新工作室。2018年,首个工作室——张利杰创新工作室成立。目前集团已成立了6个创新工作室,为公司攻克技术难题,先后获得国家专利136项,创造效益1500万元。

“现在,我们已经形成了‘一核心、两优势’的党建工作特色,全力推动企业转型升级,打造‘绿色、节能、环保、科技’的现代化企业,走出了一条‘现代企业制度+党建+社会责任’的华丰发展之路。”赵凤全信心满满。

### 让关爱照亮退役军人新征程

在军营中,赵凤全是战友最信任的老班长,他用心带兵,帮新兵练队列,照顾晕船的新兵,战友情谊浓厚。

退役后,赵凤全依旧难舍那份“海军蓝”的情怀。做任何事,要么是军人优先,要么是军人标准优先;创业之初组建团队时,第一个选择的是退役军人;企业发展阶段,优先录用的是退役军人;企业培养骨干,第一个想到的是退役军人;企业提拔管理人员,条件也是退役军人优先。

贸易公司经理连海超退役后,原本在大连一个小小区当保安,是赵凤全在一次偶遇中发现了他的才能,于是把他带到了武安,并培养成了一名中层白领。同样曾在海军服役的赵仕江原本是企业的门卫,但赵凤全通过聊天发现他头脑灵活,踏实肯干,就把他调到了经营岗位,他迅速成长为经营部部长……因

为关爱,所以了解,然后人尽其用,这样的例子还有很多。

“我是退役军人,知道军人的付出,解决他们的困难是我的责任。”虽然已经退役多年,但赵凤全对于战友,对于退役军人,依然饱含深情。

焦化二分厂退役军人张利军眼睛不好,家中还有年迈的老母亲和年幼的孩子。赵凤全知道后,联系邢台眼科医院最好的医生为其医治。洗备煤分厂退役军人常林江家庭困难,赵凤全马上安排其爱人到公司工作,家庭条件日益改善。

对于退役军人家属,他也同样关心。退役军人李志国2013年因病去世。赵凤全不仅帮助他妻子杜廷琴料理后事,还把她在公司职工食堂工作。如今,杜廷琴已从一名食堂的勤杂工成长为优秀厨师。她动情地说:“因为有了华丰,我才不再害怕。因为领导关心,我才有勇气面对生活的困难。”

赵凤全介绍,华丰裕达集团现有退役军人208人,中高层领导中,退役军人占比近50%,是武安市“退役军人就业基地”和“退役军人实习实训基地”。集团创立退役军人之家,设立了退役军人风采展示室、活动室和味馀书屋,每季度组织退役军人文化学习活动。集团还配有退役军人双职工公寓,精致装修,拎包入住。同时,公司也积极参与社会关爱退役军人行动。三年来,公司投入资金103万元,为所在地磁山镇贫困退役军人、无劳动能力贫困户共274人提供救助。

### 用爱心回馈家乡回馈社会

“企业在发展自身的同时,还要主动承担社会责任,开展公益活动。”赵凤全这样说,也这样做。

2009年2月,华丰裕达集团在武安市民营企业中第一个成立了“华丰裕达集团武装部”,下设消防队、抗洪抢险、电力抢修、应急维稳、重点目标警戒等5个民兵分队,组织民兵346人。

2015年清明节期间,集团附近的西山失火,民兵灭火小分队以最快的速度赶到现场,不到50分钟扑灭了大火。2016年,面对武安市特大洪灾,公司收到救援请求后,第一时间派出抗洪抢险分队进行救援,冒着生命危险将26名群众转移并妥善安置。

2019年8月,在赵凤全的倡导下,华丰裕达集团注册成立了武安市第一家民营企业基金会——“河北中华公益基金会”,每年为升入初中、高中、专科、本科和参军入伍的贫困生提供1000元至10000元不等的助学金和拥军基金。两年来,该基金会已为晋冀鲁豫等多个省份的719名贫困生发放助学金和拥军基金217万元。

赵凤全还安排成立了集团帮扶济困服务队,自己任队长。他牵头与马家庄乡对接,倾情尽力帮扶特困家庭。马家庄乡独居老人马建军左腿重度残疾,是建档立卡贫困户,赵凤全了解到此事后,第一时间到马建军家探望,并多次与磁山镇沟通,安排马建军在磁山镇养老院做一名厨师。马建军眼含热泪地说:“感谢赵总给俺找了一份好工作,让我有能力养活自己。”2018年以来,公司共为马家庄乡98户贫困家庭的学生提供助学金32.5万元。

2013年,为扶助贫困生上大学深造,也为企业发展培养人才,赵凤全决定每年从武安市当年高考落榜生中,挑选部分优秀贫困生到省内部分高校对口深造,先后与河北科技大学、河北工业职业技术学院、华北理工大学签订资助培养协议。8年来,共有500多名孩子获得了上大学深造的机会,并全部安排到公司就业,为此支付的各项费用达600多万元……

退役不褪色,那身“海军蓝”已成为赵凤全永远的色彩,他把这一色彩渗透于生命的每一处。“当兵一日,军人一生,这将成为我一生的印记。”赵凤全话不多,却掷地有声。